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今天新闻发布会的主题是向大家通报2008年以来人民法院贯彻宽严相济刑事政策的情况。
宽严相济刑事政策与罪刑法定、罪刑相适应等法律原则一脉相承，是当前我国的基本刑事政策。2008年以来，最高人民法院通过制定规范性文件、完善制度机制等各种方式，积极采取措施，全面深入贯彻宽严相济刑事政策。2010年2月8日，最高人民法院出台《关于贯彻宽严相济刑事政策的若干意见》，对人民法院在刑事审判工作中贯彻落实宽严相济刑事政策提出了具体、明确的要求。同年4月，最高人民法院举办了千人规模的“全国法院贯彻落实宽严相济刑事政策培训班”，对人民法院贯彻落实宽严相济刑事政策进行了具体部署。2011年3月和2012年5月，又先后组织“全国法院贯彻《刑法修正案（八）》培训班”和“全国法院贯彻修改刑事诉讼法决定培训班”，对全国法院严格执行立法规定、进一步全面贯彻宽严相济刑事政策，进行全国性、大规模的集中培训。各地法院切实转变观念，认真贯彻实施，做了大量努力。

一、依法从严，严惩严重刑事犯罪
实践证明，贯彻宽严相济刑事政策，必须坚持法律面前人人平等的原则，根据犯罪的具体情况，做到该宽则宽，当严则严，宽严相济，罚当其罪，打击和孤立极少数，教育、感化和挽救大多数，最大限度地减少社会对立面，促进社会和谐稳定，维护国家长治久安。对于严重危害国家政权稳固和社会治安的犯罪，严重暴力犯罪和严重影响人民群众安全感的犯罪，严重毒害人民健康的犯罪，作为严惩的重点，依法予以从重处罚。2008-2012年五年间，人民法院对故意杀人罪、绑架罪、组织、领导、参加黑社会性质组织罪、强奸罪、爆炸罪、抢劫罪、走私、贩卖、运输、制造毒品罪等严重犯罪判处的重刑率始终处于高位（参见图表一：全国法院部分严重犯罪重刑率（2008-2012年））。在今天公布的被告人赵全喜等抢劫一案中，赵全喜、苗坤山于2010年10－11月间先后在河南省西平县骗租被害人武二有驾驶的出租车、在河南省漯河市骗租被害人王国庆驾驶的面包车，杀死二被害人并劫取车辆等财物。法院经审理认为，赵全喜、苗坤山实施抢劫犯罪二起，抢劫数额巨大，在抢劫中致二人死亡，犯罪性质恶劣，手段残忍，社会危害大，后果和罪行极其严重，均应依法惩处。据此，对两被告人判处并核准死刑。2007年以来，人民法院对贪污贿赂和渎职犯罪案件判处的重刑率持续提高，非监禁刑率持续降低（参见图表二：全国法院贪污贿赂渎职犯罪案件判决情况），体现了对贪污贿赂和渎职犯罪的严厉打击。
二、依法从宽，防止和减少社会对抗
在依法贯彻宽严相济刑事政策“从严”要求的同时，人民法院高度重视体现“从宽”的要求，即对于犯罪情节较轻、社会危害性较小的，或者罪行虽然严重，但具有法定、酌定从宽处罚情节，以及主观恶性相对较小、人身危险性不大的，可以依法从轻、减轻或者免除处罚。对于具有自首、立功等法定情节的被告人，一般应依法从宽处罚。对于因民间矛盾激化等引发的犯罪，应酌情从宽处罚。被告人案发后对被害人积极进行赔偿并认罪、悔罪的，可作为酌定量刑情节依法做出相应处罚。因婚姻家庭等民间纠纷激化引发的犯罪，被害人及其家属对被告人表示谅解的，作为酌定量刑情节予以考虑。例如，被告人钟韩越盗窃一案，被告人钟韩越以非法占有为目的，秘密窃取他人信用卡并使用，数额特别巨大，其行为已构成盗窃罪。鉴于被告人钟韩越自愿认罪，并在家属帮助下积极退赔了全部赃款，得到被害人的充分谅解，同时综合考虑被害人与被告人具有亲属关系以及被告人的悔罪表现等情况，法院对被告人钟韩越判处有期徒刑三年，缓刑三年。近年来，人民法院生效判决中符合适用条件的非监禁刑率稳中有升，从2007年的28.76％上升到2012年的33.37％（该数据不包括免予刑事处罚的人数，参见图表三：全国法院生效判决非监禁刑情况）。适用非监禁刑罚且符合在社区内执行条件的罪犯安排在社区内执行，由专门国家机关在相关社会团体、民间组织、社会志愿者以及被执行人的亲属的协助下开展社区矫正，能更有效地矫正他们的犯罪心理和不良习惯，促使他们顺利回归社会，减少社会对抗，促进社会稳定和谐。
三、宽严相济，追求刑罚效果的最大化
宽严相济刑事政策的核心要求是在对各类犯罪依法处罚时，要善于综合运用宽和严两种手段，做到严中有宽、宽以济严，宽中有严、严以济宽。对于被告人同时具有法定、酌定从严和法定、酌定从宽处罚情节的案件，要综合各方面情况，做出从严或者从宽的分析判断。要准确理解和严格执行“保留死刑，严格控制和慎重适用死刑”政策，确保死刑只适用于极少数罪行极其严重的犯罪分子。对于不同的犯罪和犯罪分子，人民法院坚持区别对待，努力做到以宽济严，以严济宽。在对较轻犯罪依法从轻处罚的同时，对具有累犯、毒品再犯等法定从重处罚情节和屡教不改、群众反映强烈等酌定从严处罚情节的犯罪，在量刑上考虑从严。例如，被告人杨俊祥故意杀人一案，2010年7月24日20时许，杨俊祥因邻里纠纷杀死张双林一家四口后自首。法院经审理认为，本案虽系民间矛盾引发，且杨俊祥具有自首情节，但杨俊祥持械连续击打四名被害人并致四人死亡，情节特别恶劣，后果和罪行特别严重，依法应予严惩，故对被告人依法判处并核准死刑。在对严重刑事犯罪从严惩处的同时，对具有自首、立功等法定或者积极赔偿、被害方存在过错等酌定从宽处罚情节的，在量刑上考虑从宽。近年来，最高人民法院不核准死刑的案件中，依据政策和法律不核准的始终占有一定的比例，充分体现了宽严相济刑事政策和法律规定的要求。
随着宽严相济刑事政策的深入贯彻实施，全国法院的刑事司法能力不断提高，通过深入研究、积极探索量刑规范化，司法实践中对罪刑相适应法律原则的把握运用更加科学适度。2011年颁布的《刑法修正案（八）》一次性取消13个非暴力犯罪的死刑；规定可通过限制减刑，延长因累犯以及故意杀人、强奸、抢劫、绑架、放火、爆炸、投放危险物质或者有组织的暴力性犯罪被判处死缓的犯罪分子的实际执行刑期；规定对审判时年满75周岁的人一般不适用死刑；对不满18周岁的人、怀孕的妇女和已满75周岁的人，符合条件的，应当宣告缓刑；等等。2012年修改的刑事诉讼法增加规定了未成年人刑事案件诉讼程序、当事人和解的公诉案件诉讼程序等内容。上述立法修订的内容充分体现了宽严相济刑事政策的精神，同时也表明，贯彻宽严相济刑事政策的理念与实践得到了社会的认可。
在今后的工作中，人民法院将进一步围绕平安中国、法治中国建设，提升刑事法官严格适用法律和刑事政策的水平；进一步完善工作机制，为宽严相济刑事政策的全面贯彻提供可靠的制度保障；进一步加强政策宣传，为宽严相济刑事政策贯彻培育良好的社会氛围，确保刑事审判职能作用的充分发挥。
谢谢大家！
附：图表
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（深圳律协刑事法律业务委员会辑录提供）
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